

让普惠金融之“花”开遍乡村

——寻乌农商银行持续加大支农支小力度

凌余波 本报记者 唐燕

立秋过后，赣南依旧是热浪翻滚。8月9日，走进寻乌县南桥镇南龙村，村民温燕军的果园生机盎然，清凉绿意扑面而来。“我的果园有今天的规模，寻乌农商银行功不可没。信贷从最初的2万元增加到现在的30万元，有了他们的支持，我的果园面积迅速扩大。现在，我不仅种了100亩香蕉，还种了400多株脐橙，事业越来越有劲了。”温燕军告诉记者。

南龙村村主任温勇辉介绍：“我们村的产业以果业和蔬菜种植为主，在寻乌农商银行的信贷支持下，近两年总体种植面积明显增加。目前，全村150户农户受益于农商银行贷款，全村贷款余额达

1500万元。”

近年来，寻乌农商银行把推进普惠金融作为全行各项工作的重中之重，不断探索服务“三农”的新途径、新思路、新方法，竭力提升农村地区金融服务便捷度、获得率，让普惠金融之“花”开遍乡村的田间地头。该行将普惠金融工作成效纳入各级支行重点工作考核，提高各支行落实普惠金融工作的积极性和主动性。在信贷服务中，明确投放重点1000万元以下特别是100万元以下的贷款，重点用于支持“三农”和小微企业发展，加大支农支小力度。

普惠金融重在惠及面。该行在“三农”片区网点持续开展整村推进，把年轻

客户、未授信农户及外出经营农户作为扩面重点对象。同时，充分利用农户小额信用贷款产品办理简单、速度快、额度灵活等优势，全面对接农户。

为了消除农村偏远地区金融服务“盲区”，缩小城乡金融服务差距，寻乌农商银行在持续提升县域物理网点服务能力的同时，针对农村偏远地区金融服务供给相对不足的现状，先后在偏远乡镇设立农村普惠金融服务站，使当地村民“足不出村”即可办理支农惠农补贴支取、小额现金调剂、用户余额和交易明细查询、自助缴水电费、口头挂失等金融业务。截至6月底，该行普惠金融服务站覆盖率达91%，全年助农交易11.57万笔，

助农交易金额5769万元，惠及全县15个乡镇的农户。

一系列“组合拳”推动寻乌农商银行普惠金融业务实现快速发展。截至6月底，该行各项贷款余额56.70亿元，较年初新增5.57亿元，增幅10.88%。在贷款投放中，该行坚持支农支小、普惠金融理念，至6月底，单户1000万元以下贷款较年初上升4.83亿元，占各项贷款增量的86.71%。

下一步，寻乌农商银行将持续强化“互联网+”金融服务，创新推出更加丰富的线上金融产品，以满足不同客户群体多层次、多样化的金融服务需求，不断提升县域及农村地区金融服务能力。

江西中小学研学旅行系列标准发布

孩子们『行走的课堂』有了标准规范

本报讯（记者李芳）中小学生学习研学基地如何建设，研学课程如何开发，研学效果和服务质量如何评价？7月28日，省委教育工委、省教育厅联合省市场监督管理局，正式发布了《江西中小学研学旅行系列标准》（以下简称《标准》）。这意味着，我省中小学研学旅行的“研”和“学”，都有了明确要求。

《标准》包括基地（营地）认定规范、课程设置规范、组织实施规范、评价规范等4个文件，构成了研学旅行的基地（营地）、课程、组织实施和评价的闭环。其中，基地（营地）认定规范用于指导建立研学旅行的服务场所、完善基本条件；课程设置规范用于指导结合学生身心特点、接受能力和实际需要，科学设置课程，发挥研学旅行的育人功能；组织实施规范用于指导制定研学旅行工作规程，建立安全保障机制，明确安全保障责任，落实安全保障措施，确保有序、有序开展研学旅行；评价规范用于指导对学校组织研学旅行、学生参加研学旅行的情况和成效进行科学评价。

例如，课程设置上，学校每学期可安排1至2次研学旅行，分小学高年级（四至六年级）、初中、高中三个学段分别实施，研学旅行课程也相应地按三个学段单独设置、分别实施。课程类型分为地理、自然、历史、科技、人文、活动等六类，根据江西地方建设和文化特色，可以分为红色、绿色、古色等课程。

省教育厅厅长郭杰志表示，《标准》的制定，是我省在研学旅行实践上的有益探索，接下来，将遴选一批中小学生学习研学旅行基地（营地），精心打造一批示范性研学旅行精品线路，将研学旅行纳入中小学教育教学计划，建立丰富的研学旅行课程体系，逐步加强专业队伍建设，健全安全责任体系，科学评价学生研学旅行成效，并将评价结果逐步纳入学生学分管理体系和学生综合素质评价体系。

全面加强农村建筑工匠培训

本报讯（记者杨碧玉 实习生武刚燕、官结影）为加强农村建筑工匠培养和管理，为群众建房提供专业技术支持，近日，省住建厅分步骤推进全省农村建筑工匠培训。目前，已经有390余名建筑技术专业人员参加了培训。

7月下旬，省住建厅通过视频会议系统，在南昌设主会场，在各设区市设分会场，已集中培训一批有一定教学能力，对农村建房情况比较了解，又具备一定理论知识，并将承担本地区建筑工匠培训教学任务的建筑技术专业人员。接下来，他们将分批次地通过专题讲座、案例教学等方式培训工匠。到2021年底，全省每个行政村至少有2名建筑工匠参加培训。每个人培训时间不得少于30课时，培训内容包括：常用建筑法律法规、建筑技能和安全知识、新时期防震减灾知识、钢筋技术与操作等。

按照要求，今后享受各级政府资金补助的农村危房改造，必须由经培训合格的建筑工匠或有资质的施工队伍承担。各地在对农村危房改造工作进行检查验收时，应着重对建筑工匠制度执行情况进行复核，确保农村建房安全。

东乡区“一单一表”强化村级监督

本报抚州讯（通讯员李诚浪）“本月请各村级纪检委员紧紧围绕疫情防控、新农村建设项目等开展监督，发现苗头性、倾向性问题及时上报。”这是抚州市东乡区纪委监委7月初向村级纪检委员下发的监督工作提示单，并要求月底详细填写工作月报表，通过“一单一表”强化村级监督，切实打通全面从严治党“最后一公里”。

为充分发挥村级纪检委员监督“前哨”作用，帮助他们厘清工作职责，实现村级“监督网”从有形覆盖到有效覆盖转变，东乡区推行“一单一表”制度：一单充分结合当前中心工作及农村工作实际明确监督重点，一表根据自身每月履职情况报告问题线索和群众意见等，以织密基层监督网络，营造风清气正政治生态。1至7月，此举措发现问题线索14条，化解矛盾纠纷94个。

积极筑牢消防安全堡垒

本报南昌讯（通讯员罗春华）“屋内群众不必惊慌，请按照消防通道指示箭头有序离开。围观群众撤离到安全地带，消防队员立即接通水枪，对准火点喷射……”近日，南昌县八一乡举行消防应急演练。按照演练方案，该乡应急办接到火情报告后迅速拨打119，并立即赶到现场，组织前期扑救。

据了解，为提高全乡广大群众特别是辖区内企业消防安全意识，增强居民自救常识，使居民牢固树立“全民消防，生命至上”的理念，营造稳定良好的消防安全环境，近日，八一乡选取莲溪村开展了一场消防演练，通过演练进一步强化了干部群众消防安全意识，提高和检验了综合应急救援能力和群众的自救能力。



8月5日，芦溪县芦溪镇巾帼护河志愿服务队到袁河开展“保护美丽河湖，建设美好家园”主题志愿护河活动。活动中，志愿者们通过捡拾垃圾、清扫枯枝落叶、向群众发放倡议书等方式，呼吁群众投身美丽乡村建设，人人争当“河长”，加入到水环境保护治理队伍中来，同心协力推进河长制工作，共同保护好母亲河。（李卜茜）

哪怕是赴汤蹈火，也要一往无前

记景德镇市消防救援支队昌江大道特勤站站长助理吴刚

本报记者 刘斐

奋斗百年路 启航新征程

新时代赣鄱先锋

近日，景德镇市消防救援支队昌江大道特勤站站长助理吴刚的荣誉表里又增添了一项——“全省优秀共产党员”。39岁的他平日里消防指战员们亲切的老大哥；训练场上，他却是雷厉风行、要求严格的“拼命三郎”。每年全省消防救援队伍的实战化岗位练兵比武竞赛，他都主动请缨担任参赛员或教练员，和集训队员一起摸索训练规律，悉心钻研训练的方法和技巧，并多次在赛场上取得好成绩。

投身消防20余年，吴刚什么岗位都待过，从新兵到班长，从驾驶员到装备技师，即使担任了站长助理，也从未放松过对自己的要求。“既然选择了这个职业，就当以保护人民生命财产安全为重。当祖国和人民需要的时候，哪怕是赴汤蹈火，也要一往无前！”这是吴刚的职业信条。

从地震救援到抗洪抢险，从厂房爆炸事故救援到车祸现场救援，20余年的风雨历程，他用敬业彰显了忠诚，用奉献展现了伟大，用坚守一线、不畏牺牲的“逆火前行”诠释了“人民至上、生命至上”的铮铮誓言。

在特勤站荣誉室里，有一顶特殊的头盔，经过烈火的炙烤已经熔化成变形，这是吴刚在“7·6”煤气储罐火灾中留下的。2020年7月6日，景德镇市黑猫集团一煤气储罐突发大火。作为增援突击队的一员，吴刚第一时间到达火场，主动请缨深入火场对罐体进行冷却，并对起火点进行压制。吴刚克服了高温、浓烟等重重困难，全力扑救，直到罐体泄漏点的火势完全扑灭。当他出来时，才发现头盔已被烈火炙烤变形。

一顶熔化的头盔，是吴刚不畏艰险英勇救人的生动体现，也是他20余年如一日一往无前的见证。他先后参与汶川特大地震救援、“6·19”抗洪抢险、昌南慧谷火灾等各类救援战斗1900余次，救助遇险群众2300余人。吴刚说：“险情就是命令，作为经验丰富的老消防员，危急时刻更不能退缩。大火可以融化我的头盔，但无法战胜我与险情作战到底的决心。”

多年来，吴刚用自己的实际行动展现了一个消防人对消防事业的执着与坚守。勤于钻研、善于思考的他先后发表论文5篇，发明革新移车器、多功能可视记录仪、抗震拉动推车等器材装备15件，创新研究梭式室内攻罐、老旧民房紧急避险操等战法战术5种，成为指战员公认的学术技术带头人。

面对城区巷子深、道路窄、供水难的现实，吴刚和队员们一道日夜操练，摸索、创新研究出远距离供水操等战术战法和手推式细水雾消防车等器材装备，在扑救巷子的初起火灾中发挥了事半功倍的功效。

吴刚时常对身边的消防员说：“作为消防员，岗位可以平凡，工作可以普通，但绝不能平庸，更不能落后。只有勇于担当、苦练本领，才能不负党和人民的信任和重托……”

千里奔驰送光明

——国网萍乡供电公司援豫保电侧记

7月下旬，河南省郑州市遭遇强降雨天气，电网受损严重，导致大面积断电，部分居民生活无电可用。为支援河南防汛抢险保供电，根据国网江西省电力公司统一部署，国网萍乡供电公司迅速行动起来，选派现场作业经验丰富的抢修人员及过硬的驾驶员组成应急供电小组，紧急驰援河南郑州。

7月22日晚上7点，萍乡城南供电中心六级职员、配电班班长何建军及班上三名同志，携发电车及所需施工器具、仪器、材料、物资和各类药品，连夜奔赴900公里外的保电战场。

“专门带孩子过来，让她记往帮助我们的人”

经过14个小时的长途跋涉，应急供电小组于23日上午赶到郑州。他们顾不上旅途劳累，车一停稳就投入工作。他们的第一站是黄委会凌云路6号院。洪灾破坏了电力设施，6号院200多户居民断电水断手机信号已达四天。暴雨过后郑州气温迅速上升，大地像蒸笼一样，热得喘不过气来，居民们生活苦不堪言。上午10时，应急发电车开始运转，刹那间，小区里光明四起，欢呼声一片。

为保障发电车高效工作，何建军和三名保电人员轮流值班，24小时守在发电车旁，不时检查设备运行情况，监测油表油位、机油卡尺油位等，不敢有丝毫松懈，他们每天睡眠不足5小时，一日三餐均在车上解决。

在黄委会保电的三天，居委会宋主任每天早上6点不到就骑着电动车给保电人员送早饭，每次都带着11岁的女儿，“我是专门带孩子过来，让她记往帮助我们的人。”

除了三餐，每天晚上，总是有居民来送夜宵，他们说：“一日三餐是居委会的，这是我自家的，千万要收下。”让何建军记忆深刻的是有位大妈每天晚上11点端一碗羊肉汤来，“全是肉，端来时还冒着热气，河南人民真真诚。”

“这电你们放心用，我们的发电车承受得起”

为了最大程度提供稳定、可靠的用电，国网萍乡供电公司调派了一辆330千瓦的应急发电车，然而小区居民担心发电车超负荷，自觉将家中电器用电调整到最低水平，关了空调、电视机、热水器，有的甚至连冰箱也关掉，只留下照明用电、手

机充电，最后数据显示，整个小区200多户，每小时用电量约40千瓦时，占整个发电车负载率不到15%。

这个情况让供电小组同志又感动又着急，何建军找到宋主任，一再请他转告居民们：“大家放开来用电，我们的发电车承受得起，天气这么热，不开空调不用冰箱怎么办？”

宋主任说：“够了够了，我们能照明用手机就够了，大家都舍不得用，担心用多了影响设备，你们这么远跑过来，不能多给你们添麻烦。”

“保障每一位客户安全可靠用电是供电工人的职责，我们只是做了分内的事，河南人民的热情、善良让我感动不已，自然灾害打不倒河南人民。”保电小组成员李正发感慨地说。

“撤离时居民扔了一车吃的，我们让司机赶紧发车离开”

7月25日下午6点，黄委会凌云路6号院线路恢复正常供电，萍乡应急发电车迅速开往下一站——黄委会顺河路45号院。在这里，保电人员坚守了3天3夜，为这里300余户居民24小时不间断提供了电力供应，直至郑州当地供电抢修工作全

龙南市：深入基层为乡镇纪委“把脉开方”

镇纪委“把脉开方”。

调研主要采取现场座谈方式进行，旨在充分听取乡镇纪委书记对未来工作的打算、履职存在的困难及对市纪委监委的意见建议。调研组现场解答工作疑问，指出存在问题，明确工作方向，并对下一步工作提出具体要求。调研组还走访了各村（社区）纪检委员，了解村级监督工作开展情况，推动村级监督试点工作

作走深走实，打通全面从严治党“最后一公里”。

据了解，在乡镇党委班子和村“两委”班子换届过程中，龙南市纪委监委对全市17个乡镇纪委书记进行优化调整，充实了34个乡镇纪委副书记、纪检干事。同时，将村级纪检委员纳入定补干部行列，实现村（社区）纪检委员全部兼任村（居）务监督委员会主任。换届后，乡镇

纪委书记的平均年龄下降两岁，村（社区）纪检委员平均年龄下降三岁，为乡镇纪检监察和村级监督队伍注入了“新血液”，带来了新活力。

统计数据显示，此次调研共走访17个乡镇107个村（社区），收集基层意见37条，向乡镇纪委提出工作建议27条，推动解决实际问题11个。

（赖文婷）